

№ 12 (декабрь), 2015г.

ПРЕЗИДЕНТ И НАЦИЯ

Гюльнар Муқанова, кандидат исторических наук, доцент КазНУ им. аль-Фараби



Традиция чествовать первого президента существует в разных странах мира. К примеру, День президентов в США приходится на третий понедельник февраля. В этот день в большинстве штатов празднуется День рождения Джорджа Вашингтона, первого Президента, и 16-го Президента Авраама Линкольна. Начало этому празднику положено более 200 лет назад.

В феврале 1782 г. в Ричмонде, в административном центре штата, в знак уважения к заслугам Вашингтона как главнокомандующего армией, которую он возглавлял во время войны за независимость в Северной Америке, был впервые публично отпразднован его день рождения. Такие празднования дня рождения первого президента страны вскоре стали традицией, а к началу 19 в. – официальным общенациональным праздником.

День рождения еще одного великого американца, возглавлявшего США в самые тяжелые годы гражданской войны 1861–1865 гг., отменившего рабство, – президента А. Линкольна – во многих штатах и по сей день отмечают 12 февраля, начиная с 1865 г., после его гибели.

В 1971 г. президент Ричард Никсон предложил переименовать день рождения Вашингтона в День президентов. Он полагал, что пришло время чтить память всех президентов, служивших своей стране. Его предложение не стало законом, но укрепилось в сознании общества, и многие американцы отмечают третий понедельник февраля Днем всех президентов.

В историю каждого государства навечно вписаны имена и деяния первых глав государств. Во Франции им был Наполеон Бонапарт, оставивший яркий след в анналах Евразии.

Чествуя своего избранника, народ на самом деле возвеличивает свой исторический выбор. Ведь, избрав когда-то судьбу нескольких поколений вперед, современники стремятся закрепить в коллективном бессознательном то чувство единения, которое распространяется на большинство сограждан одновременно.

Разумеется, перед поколением электората встает рано или поздно неминуемый вопрос: «камо грядеши?», и ответ окажется из разряда поворотных. Как пелось в известном хите 80-х: «Вот – новый поворот, и не разберешь, что он нам несет: пропасть или – взлет?..».

Человечество обожает героев, не нами замечено. Оно же милостиво к оступившимся, предпочитая судьбы последних верить Всевышнему.

Со времен античности на Земле установлены тысячи памятных знаков в виде дворцов, монументов, стелл, пантеонов. То, скорее, есть благодарность лидерам за – дерзновенность, оправданный риск и умение повести за собой, убеждать.

Чередой дней и событий уводит от нас, нынешних, очарование первых месяцев и лет обретения суверенитета. Молодым максималистам словами этого ощущения не передать.

Чело легендарного Ноя также омрачали думы о Выборе. Выбор состоялся, Человечество выжило.

Чем честнее тот сакральный отбор, чем гениальнее в своей простоте, тем доходчивее воспринимается его смысл. Например, миссия того, кто принял ответственность в момент Истины.

Честь быть первым. Чему учит нас история мира? Чему мы сумели научить мир?

Частица Вселенной, бирюзово-нежная планета Земля, как выразился во время встречи со студентами КазНУ им. аль-Фараби, третий казахский космонавт, полковник ВВС Айдын Аимбетов, летит навстречу новым испытаниям.

Увы, уже уничтожена часть всемирного культурного наследия зодчества чудовищными актами вандализма ИГИЛ. Не знак ли это? Призыв заботиться не столько о возведении величавых монументов, сколько – о хрупких душах потомков?!

... Первая национальная газета, первая национальная партия.

... Первая учительница, первая в жизни солдата присяга.

... Первенец.

... Первый космонавт Юрий Гагарин.

Знаковые вехи на пути социализации, рельефные отпечатки судьбы.

«Нацию не выбирают, – мудро заметил знакомый аксакал, профессор-историк, – так же, как родителей». Как и соседей. Знаем свои слабости и силу, уважаем генетические корневища.

Американский генерал Г. Ли емко выразил мнение о Джордже Вашингтоне, охарактеризовав его как «первого в дни войны, первого в дни мира и первого в сердцах сограждан». Пожалуй, лучшего определения искать не имеет смысла.

Не отнять у нас прошлого, светлой памяти о поколении воевавших дедов и послевоенном поколении стремившихся к знаниям родителей.

Государственный праздник – День Первого Президента Республики Казахстан – воплощает надежды нации на жизнь без войн, на мирное созидание. Группа депутатов Сената Парламента выдвинула предложение о празднике в преддверии празднования 20-летия Независимости РК. С 1 декабря 2012 года День Первого Президента у нас отмечается официально.

Независимые суждения внешних экспертов гораздо весомее перечисления заслуг нашего Президента. Роберт Ауманн, Лауреат Нобелевской премии по экономике 2005 года, направил поздравительную телеграмму Нурсултану Назарбаеву в 2013 году. В ней говорится: «Позвольте мне поздравить Вас лично с Национальным праздником Республики Казахстан – 1 декабря. Ваше руководство страной превратило Казахстан из малоизвестной части Советского Союза в великую нацию, которая играет главную роль на мировой арене... С наилучшими пожеланиями, как Вам лично, так и всей великой нации Казахстана».